

新年开新局

# “订单已经排到4月了”

——益阳PCB企业马不停蹄赶外贸单

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛

“这款5G光模块，是我们的拳头产品，两周后将送到美国客户手中。”1月8日，益阳市明正宏电子有限公司智能制造车间，公司技术总监徐正武向记者展示一块手指大的“绿板”。这快“绿板”，就是PCB(印制电路板)。在益阳市，PCB产业已成为益阳市特色产业的“三张金名片”之一。

光模块，是在通信领域负责数据发送、转换、接收的光电子器件，广泛应用于通信、互联网、物联网、无人驾驶等领域。

“别看它小，传输速率却达到1600Gbps。如果把刷短视频的数据传输速率形容为‘走路’，那这款光模块的速度将达到高速路上的小车速度。”徐正武笑着说。

1月9日上午，冬日暖阳映照着衡钢集团“630工程”建设现场。起重机巨臂缓缓转动，运输车辆往来穿行，施工人员的身影在钢架与设备间穿梭。230亩的工地上，全球最大口径无缝钢管生产线正加速“生长”。

“叮铃铃……”项目副总指挥李洪中的手机消息不断。“我们每天有超过1200人同步施工，进度精确到天，以确保各环节紧密衔接。”他边查看信息，边带着记者走向新厂区，“走，先去热处理车间看看。”

走进水淬区，只见一排灰色钢辊笔直铺开。辊道旁，施工人员正俯身校准，一人扶稳水准尺，另一人紧盯水准仪屏幕。27岁的车间副主任熊波站在辊道起始处，目光紧随作业全程，不时抬手示意调整。

“这是上料辊道，是连接加热炉和淬火槽的‘咽喉要道’。”见记者走近，他解释道：“钢管从炉内出来，全靠这条辊道送入淬火位置。必须把它对齐、调平，钢管才能顺畅通过。”

熊波来自山西，入职衡钢仅两年，已是生产线上的骨干力量，承担着关键调试任务。“能参与这样行业领先的项目，机会难得。”熊波说：“元旦假期我们在岗，春节也会坚守，一定要确保项目按时推进。”

工地上，像熊波这样的年轻人还有很多。他们来自五湖四海，为了共同的目标，日夜奋战在建设一线。

“过去，我们用连轧工艺生产的无缝钢管，最大口径为380毫米。”李洪中边走边说：“为了满足市场对特大口径产品的需求，我们新建了这条生产线，主攻380至630毫米规格。这也是目前全球最大口径的无缝钢管生产线。”

“和现有技术相比，新产线的优势在哪？”记者问。

徐正武介绍，2024年，公司研发团队突破了这项技术，成功实现800Gbps 5G光模块量产。2025年，湖南省新型印刷线路板科技成果转化中试基地落户该公司，加速PCB产业“开花结果”。公司成功研制出1600Gbps 5G光模块。这一创新产品，成为公司抢滩海外市场中的“金钥匙”。

2025年，明正宏公司营业额超过11亿元，其中外贸占比四成。

位于资阳区的益阳长春经开区，PCB产业底蕴深厚，聚集了奥士康、明正宏等57家核心PCB企业和上百家产业链上下游企业。2025年，PCB全产业链总产值同比增长12%，占全省电子电路板行业产值的80%以上。

新年新气象，记者在园区走访时发现，不少PCB企业通过创新研发，不断拓展市场，走向海外。

石英晶片有着接收、传递、稳定信号的功能，被誉为“工业之盐”，属于PCB的配套元器件。湖南科鑫泰电子有限公司是湖南专业从事研发、生产、销售石英晶片于一体的高新技术企业。

在科鑫泰公司生产车间，记者发现，一片尺寸最小的石英晶片的长和宽分别为0.6毫米、0.4毫米，厚度仅为0.02毫米，需要放大镜才能看清楚。

“新年开局，我们的海外订单暴增，平均每天有超过千万片的订单量。现在，订单已经排到4月份了。”业务经理郭莹说，生产线正满负荷运转，确保订单如期交付。

5年前，中高端石英晶片的生产核心技术，被少数国外企业垄断。如今，科鑫泰的产品55%出口日本、东南亚等地区。公司管理部副经理何雨豪说，历经多年技术革新，公司产品突破了关键领域的技术瓶颈，填补了国内外多项技术空白。

随着外贸订单的不断增加，科鑫泰在海外设立办事处及智能制造工厂，提升企业的核心竞争力。

去年以来，资阳区为重点外贸企业送政策、送人才、送科技、送服务。资阳区商务局联合税务、海关等部门，上门服务PCB企业开展外贸业务。2025年1至10月，资阳区进出口额实现28.09亿元，同比增长13.9%。其中，PCB企业进出口额占全区进出口总额的比重约73%。

# 锻造全球最大口径钢管

——衡钢“630工程”全线冲刺见闻

湖南日报全媒体记者 曾渝捷 通讯员 周金云



衡钢“630工程”建设现场，全球最大口径无缝钢管生产线正加速“生长”。

湖南日报全媒体记者 张子欣 摄

李洪中指向不远处框架林立的热轧车间解释道：“传统的特大口径无缝钢管，需经过‘热扩’工序。而我们的新产线，在全球首次实现一次连轧成型，不仅工艺简化、质量更稳定，每根钢管还能节约数百元成本。”

自动化、智能化加持，使生产线设计大幅精简。“过去一个热轧班要14名操作人员，未来仅需7人左右。”

李洪中介绍，整条线将由智能平台统一调度，定径、去毛刺、检测等流程一气呵成。届时，热轧线的日产能将跃升至1800支以上。

“国内特大口径无缝钢管市场一直供不应求，‘630工程’投产后，订单预计能排到半年以后。”李洪中望向机器轰鸣的工地，目光灼灼。从这里下线的“巨无霸”钢管，将服务于油气输送、

核电、海洋工程等国家重大战略项目。

自2024年12月全面开工以来，“630工程”建设持续跑出加速度。按计划，今年7月将实现生产线贯通，投产后产能可达80万吨。

目前，热处理车间已成功热试，正处在调试阶段，全力冲刺正式投产。热轧车间设备安装也在同步推进，春节期间将迎来安装高峰。

# 把“偶然相遇”变为“常态对接”

——湖南首个省外大学生创业联络站在上海成立

湖南日报全媒体记者 刘镇东 宁静

就全链条服务网络。2024年9月以来，全省大学生新增创办经营主体近2万个，其中企业9017家，湖南正成为全国大学生创业的向往之地。

“上海聚集着15名长三角湘籍院士、3000名博士以上湘籍人才，是创业‘富矿’。”湖南省人民政府驻上海办事处党组书记、主任谢君毅表示，联络站的建立，将让这种“偶然相遇”变为“常态对接”。

活动现场，上海交通大学“小希智能控糖”、复旦大学“蚕丝骨骼”、北京邮电大学“创生通”3个优质项目进行路演，吸引多家创投机构关注。

“联络站要成为政策‘宣传站’、项

目‘挖掘机’、资源‘桥头堡’。”湖南省教育厅一级巡视员、湖南省支持大学生创业协调办副主任柴世钦明确其使命。目前，湖南已在上海交通大学、复旦大学、同济大学等高校建设了第一批高校联络点，接下来还将在其他上海高校探索建立更多的联络点，每月开展1至2次项目对接，每季度举办专场路演。预计年立项40个上海项目，力争10个落地湖南。

据悉，以上海联络站为起点，湖南今年将在全国布局6个省外联络站、60个高校联络点。

# 我省部署烟花爆竹全链条安全监管

坚决打击违法销售“大西炮”“雷鸣”“战神”等违禁品行为

湖南日报1月9日讯(全媒体记者 奉永成)今天，全省烟花爆竹旺季“全链条”安全监管视频调度会召开。会议指出，当前烟花爆竹进入产销旺季，安全生产压力增大，各级各地要从生产、经营、运输、燃放等环节抓好烟花爆竹全链条安全监管。

岁末年初是烟花爆竹生产经营旺季，叠加雨雪冰冻天气等影响，各种安全生产风险交织聚集，烟花爆竹安全生产工作进入了一年最关键的时期。各级各地要深入开展隐患排查整治行动，

坚决杜绝较大及以上事故，努力减少一般事故，使非法生产得到根本性遏制，确保全省烟花爆竹安全生产形势稳定向好。

当前，我省烟花爆竹行业安全生产形势仍然严峻复杂，非法生产行为仍时有发生。在加强隐患排查整治的同时，各相关部门要紧密配合，加强烟花爆竹生产、经营、运输、燃放等环节全链条监管。生产环节要重点检查企业是否具备安全生产条件，是否落实安全生产主体责任，是否存在“三超一改”

违法违章行为。经营环节要严格市场准入条件，规范整治市场秩序，严厉查处无证经营、超范围经营、违规销售礼花弹等专业燃放类产品等行为，坚决打击违法销售“大西炮”“雷鸣”“战神”等违禁品行为。运输环节要运用电子证件、危化车辆GPS、北斗定位系统等信息化手段，加强对烟花爆竹运输企业和车辆的监管。燃放环节要加强对大型焰火燃放活动的审批管理，引导群众自觉遵守烟花爆竹燃放规定，文明、安全燃放烟花爆竹。

三湘时评

## “以赛兴城”：化赛事流量为发展增量

湖南日报全媒体评论员 彭鹤鸣

近日，湖南省足球联赛官方发布招商公告，公告透露2026年湘超联赛计划于6月开赛，湖南各市州将再次承担起本地的赛事组织工作。不久前，长沙市体育局也公布了2026年拟申办的两百多项体育赛事，其中包括乒超联赛、羽超联赛、亚洲排球锦标赛等多个国际国内大型赛事，以及一系列本土自主品牌赛事。可以预见，各地又将掀起一波“以赛营城”“以赛兴城”的热潮。

举办体育赛事不只是竞技，也是促进经济发展的“消费引擎”。每一场比赛，都牵动着无数颗关注胜负的心，更链接着一条条包括吃、住、行、游、购、娱的消费产业链，观众的消费场景从球场延伸至酒店、餐饮和景区等。据官方统计，2025年湘超现场观战总人数达241.31万人次，比赛期间带动消费总额达136.79亿元。新的一年，随着赛事种类更加多元、办赛经验更加丰富以及配套设施更加完善，将有望引爆新一轮更强劲的“赛事经济”。

举办体育赛事同样有助于塑造与展现城市形象。一方面，这些赛事深深根植于城市文化，将湖南人的个性具象

刘红兵在湘潭大学调研时强调

## 夯实平台载体 培育时代新人

湖南日报1月9日讯(全媒体记者 黄晗)1月9日，省委常委、省委宣传部部长刘红兵到湘潭大学调研，强调要深入学习实践习近平文化思想，紧紧围绕立德树人根本任务，夯实平台载体，提升服务大局能力，培养造就更多具有家国情怀和扎实专业素养的高素质人才。

刘红兵来到湘潭大学校史馆、马克思主义学院、融媒体实验中心、中非研究院，认真听取情况介绍，考察毛泽东思想专题展大思政课实践教学基地，详细了解湘潭大学中非研究院区域国别研究中心、全省重点马克思主义学院建设以及省委宣传部与湘潭大学共建

王一鸥在省委政法委员会全体会议上强调

## 为“十五五”开好局、起好步打好基础

湖南日报1月9日讯(全媒体记者 王为薇)1月7日，省委政法委员会召开2026年第一次全体会议，深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和指示精神，传达学习中央、省委有关会议和文件精神，研究贯彻落实意见，调度部署工作。副省长、省公安厅厅长王一鸥主持会议并讲话，省高级人民法院院长朱玉、省人民检察院检察长叶晓颖出席。

王一鸥指出，要深入学习贯彻习近平总书记在研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作、主持召开中央政治局会议及中央政治局民主生活会时的重要讲话精神，深入推进建设高质量发展提供更为坚实的学理支撑和智力支持。要不断提升马克思主义理论教学、研究和人才培养水平，加强社科理论平台建设，心怀“国之大者”、聚焦“省之大计”，推出更多高质量研究成果，提升服务国家战略和高质量发展的能力。要依托部校共建新闻学院机制，整合优势资源、突出特色，走出高质量发展新路子。

王一鸥强调，要认真贯彻落实党中央经济工作会议和省委经济工作会议精神，服务保障重大发展战略，破解营商环境积弊，加强民生领域执法司法，防范化解重点领域风险，营造良好发展环境。

王一鸥指出，要深入学习贯彻习近平总书记在研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作、主持召开中央政治局会议及中央政治局民主生活会时的重要讲话精神，深入推进建设高质量发展提供更为坚实的学理支撑和智力支持。要从严从实抓好岁末年初安全隐患排查整治，实现以巡促改、以巡促建、以巡促治。要从重从严从实抓好岁末年初安全隐患排查整治，坚决维护社会大局稳定。

王一鸥强调，要认真贯彻落实党中央经济工作会议和省委经济工作会议精神，服务保障重大